

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.838

Director DON JOSÉ ESTRADA

Miércoles 25 de febrero de 1903

Doña Matilde Salamanca y Hernández

HERMANA POLÍTICA DEL FINADO JUAN ORTIZ

ha fallecido el 23 de febrero, á los 46 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su hermana Elisa Salamanca; sus primos don Vicente Hernández (ausente), don Antonio López, doña Concha Nevot y doña Catalina Nevot;

SUPPLICAN á sus amigos asistan á la conducción del cadáver, á las doce del día de hoy, desde la casa mortuoria, Daoiz y Velarde, 25, y á la misa del alma, que tendrá lugar el día 26, á las ocho de la mañana, en Santa Lucía, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

DON JUAN DE LA VIÑA ARDINES

HA FALLECIDO EL 23 DEL CORRIENTE

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Invitan á sus amigos á los funerales que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar en la iglesia de Valdecilla (Medio Cudeyo), el jueves, 26 del actual, á las diez de su mañana, por lo que quedarán profundamente agradecidos.

Don Leandro del Valle y Ricalde

Ha fallecido en la mañana de ayer

Á LOS 21 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Eugenia Ricalde; hermano Manuel; abuela doña Catalina Mier y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, calle del Medio, 21, al sitio de costumbre, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, á las diez y media, en la iglesia de Santa Lucía, por cuyos favores vivirán agradecidos.

Santander 25 de febrero de 1903.

Don Marcelino García Abascal

ESCRIBANO DE ACTUACIONES

FALLECIÓ Á LAS CUATRO DE LA TARDE DEL DÍA 17

R. I. P.

Sus hermanos don Enrique y doña Julita; hermana política doña Oristina Arroyo; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primas políticas y demás parientes y amigos,

SUPPLICAN á las almas piadosas se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 27 del actual en la iglesia parroquial de la villa de Cartes, y el 28 en la de esta ciudad, á las diez de su mañana, favor por el que les quedarán agradecidos.

Torrelavega 25 de febrero de 1903.

No se reparten esquelas.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DERECHA

PERMANECERÁ UNA TEMPORADA

Sastrería de Ontañón

Se ha trasladado á la casa, de enfrente, primer piso.

La trata de mujeres

En la Gaceta del día 22 se publica una real orden declarando que el Patronato Real para la represión de la trata de blancas tiene personalidad suficiente para ejercer las funciones de vigilancia, reintegración y tutela y para reprimir el comercio de mujeres, sobre todo de las que sean menores de edad, que deben ser protegidas—dice—hasta contra sus mal aconsejadas determinaciones.

Entre las facultades que se conceden al Real Patronato figura la de nombrar delegaciones en las capitales de provincias y demás localidades donde lo juzgue necesario, y, francamente, no comprendemos cómo no se ha declarado así antes de ahora, pues ni la Junta Central puede ejercer su protectora acción sobre toda España, ni es Madrid la única ciudad donde de la inocencia y la debilidad femeninas, el trabajo, las necesidades ó la falta de una educación moral bien entendida, pueden inducir á las mujeres á ser objeto de comercio abdicando de su libertad y renunciando á una vida de licitos placeres por otra de infamia y de inmoralidades.

Claro es que el Patronato ejercía su acción, como dice la real orden citada, dentro de los medios y con los recursos legales necesarios; pero ni esos medios ni esos recursos son, dentro de la legislación española, todo lo efectivos que son de desear para que tan benéfica institución diera pronto los buenos resultados que se propusieron sus iniciadores; y es necesario robustecerlos con nuevas disposiciones de índole eminentemente social.

Una de ellas es la que se refiere al contrato de trabajo para el servicio doméstico que estipulen las mujeres menores de edad, contrato en el que deben imponerse determinadas obligaciones al patrono, así como á las personas bajo cuya autoridad y guarda esté constituida la sirvienta y, en último y tercer lugar, á la autoridad gubernativa, pues de las condiciones en que esas menores se encuentren, de la forma en que suelen prestar sus servicios, y, sobre todo, de aquellas en que suelen terminar sus contratos, nace un estado de cosas especial que da gran contingente á la trata de mujeres; y no diremos de blancas por ser impropia la denominación, respecto al fin que el instituto se propone, toda vez que bajo el manto de caridad con que se quiere amparar á la mujer que se ve en peligro de abandonar el sendero de la moral por el del vicio, no caben distinciones por el color de la piel de las desgraciadas sobre quienes se tiende.

Hace años ya que nos hemos ocupado de tan importante materia en las columnas de EL CANTÁBRICO; pero no por eso dejaremos de hacerlo siempre que haya ocasión, pues ni la pérdida ni perderá actualidad ó importancia; que estas condiciones se renueven y renovarán constantemente mientras el mal exista y mientras haya mujeres que arrancan de las manos del vicio para ponerlas en condiciones de ser honradas madres de familia.



Cuando la tierra hermosa contemplamos,
por un ardiente sol iluminada,
crece nuestra ambición;
dueños del mundo acaso nos juzgamos
y creemos ver á nuestros pies postrada
toda la creación.

Pero cuando, sereno ó trepidando,
admiramos el cielo revestido
de su fulgente tul,
extremece el pensar que nuestro mundo
es solamente un átomo perdido
en la atmósfera azul.

Miguel de San Román.

LO DEL DÍA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—10'30.

Medidas contra los tranvías

Las medidas energéticas que anunció se proponía tomar el Gobernador, señor Sánchez Guerra, contra los tranvías, por los atropellos que casi á diario cometen, serán adoptadas de acuerdo con el señor Alcalde de Madrid y con el ministro de Obras públicas.

Al efecto se revisarán las concesiones, examinando los cuadros de marcha y se impondrán fuertes multas á las empresas cuando los tranvías circulen con velocidades excesivas.

La circular del señor Maura— Lo que dice Mentoro Ríos

Interrogado el Presidente del Senado, señor Montero Ríos, acerca de la circular electoral del ministro de la Gobernación, dijo que está conforme en que es absolutamente necesario acabar de una vez para siempre con las actas en blanco y con los pucherazos, pero que cree que la circular de Maura, aunque bien intencionada, no corregirá aquellos abusos.

Añadió que, respecto á esto, se atiende á lo que ha dicho en su reciente programa liberal sobre las leyes en general; esto es: que es preferible obligar á cumplir una ley defectuosa que intentar corregirla con arbitriedades, por bien intencionadas que sean.

Opina que es indispensable corregir las deficiencias de la ley del sufragio, pero que la circular de Maura puede ser un arma de dos filos, con la cual pueda herirse así á los candidatos ministeriales como á los de la oposición, puesto que la ductibilidad de los Gobernadores hará que sean enviados delegados á todos aquellos sitios donde les parezca, á merced de los caciques, mientras pueden ser protegidos de manera distinta los candidatos que merezcan simpatías del Gobierno.

Madrid 24—14'30.

Escándalo en un teatro

Anoche se promovió un fuerte escándalo en el teatro de la Zarzuela, durante la representación.

El motivo fue que unos jóvenes que se hallaban en un palco comenzaron á arrojar confetti y serpentinas con tal violencia y en tal cantidad, que los espectadores que estaban en las butacas protestaron ruidosamente.

El escándalo fue mayúsculo y los promovedores de él fueron detenidos, pero al poco rato se les puso en libertad.

Lo de los tranvías

Todos los periódicos de la mañana se ocupan de los frecuentes atropellos que cometen los tranvías y atacan duramente á las Compañías que consienten á los conductores que los carruajes vayan por el interior de la población con una velocidad vertiginosa.

El Alcalde, señor marqués de Portago, se halla dispuesto á suspender la circulación de los tranvías si las empresas no colocan salvavidas en los carruajes.

La firma

Hoy ha correspondido despachar con el Rey á los señores ministros de Hacienda y de la Gobernación, pero no han sometido á la firma regia ningún decreto de interés para esa región.

La Junta Central del Censo

El señor Silvela ha manifestado que ignora el resultado de la reunión que celebrará esta tarde la Junta Central del Censo.

Sólo ha dicho que en dicha reunión se votará la proposición relativa á la circular dictada por el señor Maura.

La impresión general es que el Gobierno será derrotado en esta votación, pues parece ser que las minorías tienen un voto más en la Junta electoral del Censo.

Es decir, créese que la circular de Maura será considerada como antilegal.

El criterio del Gobierno en este asunto es bien sencillo.

Pondrá el visto cuando se le pase la comunicación en virtud de lo cual se le da cuenta del resultado de la reunión de la Junta Central del Censo y dejará la resolución de este asunto á las nuevas Cortes, pero mientras tanto seguirá en vigor la circular del señor Maura, es decir, se cumplirán los deseos del Gobierno.

Otra circular de Maura

El ministro de la Gobernación ha dirigido otro nuevo telegrama circular á los Gobernadores civiles, comunicándoles que habiendo tenido noticias de que en algunos Ayuntamientos han sido suspendidos en sus cargos varios concejales mediante acuerdo de la Diputación sobre incapacidad, excita á los Gobernadores á que cumplan rigurosamente la ley municipal respecto á este punto.

Algunos de estos abusos que se estaban llevando á cabo se han impedido en virtud del telegrama circular del señor Maura.

El Carnaval

El día es hoy tan espléndido como los dos anteriores.

Así es que la animación en las calles es verdaderamente extraordinaria.

El número de máscaras es mayor que ayer, pero no se ve ninguna que llame la atención por su buen gusto.

En el paseo de Recoletos, el Prado y calle de Alcalá es imposible dar un paso.

El derroche de confetti y serpentinas ha aumentado hoy como último día de Carnaval.

Las carrozas premiadas circulan por el paseo de Recoletos.

RICARDO.

ARTES Y LETRAS

Estrenos: Teatro Español, «La escalinata de un trono».—Price, «La canción del naufrago».—Roma (de Barcelona), «Los viejos».—Varias noticias.

El último drama de don José Echegaray, «La escalinata de un trono», puesto en escena en el teatro Español, no ha agradado al público, ni á la crítica, á pesar de los aplausos y de las llamadas á escena—por obligación y cortesía—porque era imposible.

No agrada, no puede agardar lo que repugna, lo que horroriza, lo que espanta. Hacer una obra pa-

ra presentar una sola situación, y ésta terrorífica, no, esa no puede ser la labor del arte escénico. Aquel Roger, presentándose en la escena azotado, con el cuerpo lleno de heridas, y chorreando sangre, produce, no el sentimiento de la conmiseración, no la voz de la piedad: el grito de la repugnancia, el alarido del espanto. Aún si aquel suplicio estuviera justificado, quizá se atenuara su horror. Pero aquel tormento ha sido impuesto á Roger por su amada Teodora, de la que sin razón ni motivo duda, y que al fin y á la postre muere con él á manos de una plebe abyecta, de un populacho ignorante, cruel y sanguinario.

Para esa presentación, para esa salida, está hecho el drama!

Y para eso cuatro mortales actos? Acostumbrados nos tenía el señor Echegaray á esos dramas acciones inverosímiles y situaciones terroríficas, pero ésta las supera á todas. ¡Es preciso ver la salida de Roger, y sentir el calorífico que recorre el cuerpo de los espectadores, para comprender su horror!

Que el drama está bien escrito, aunque con algún desuido, no será yo quien lo niegue. Que su verificación es hermosa, aunque en algunas escenas sobrado lírica, no será yo tampoco quien lo oculte. Pero al final del drama, el momento en que el público desearía descansar de aquella congoja, de aquella pena, de aquel dolor que sufre durante toda la representación, adquiere unas proporciones aterradoras, y de tal modo contemplativa hallada la dignidad humana, que lo que debería ser un aplauso es un grito de suprema angustia, de dolor terrible, de amargura cruelísima.

La obra ha sido puesta en escena de una manera notable, y ejecutado de un modo perfecto, sobradamente perfecto, si se me permite la frase, por que la perfección ha aumentado el horror. Aquellos pedruzcos de carne que se desprenden del cuerpo de Mendoza (Roger), y aquella ferocidad de María Guerrero (Teodora), produjeron una hondísima sensación en el auditorio.

Algun espectador decía que este drama era propio para el teatro de Novedades. Falso. El horror no cabe en el escenario de teatro ninguno.

Casi por idénticas razones el melodrama en tres actos, «La canción del naufrago», letra de los señores Arnieches y Fernández Shaw, y música del maestro Morera, estrenado en el teatro de Price, no ha sido del agrado de los espectadores. En efecto, una obra que empieza con una terrible borrasca en medio de la cual dos hombres se dan de puñaladas sobre una pequeña lancha, no puede inspirar grandes simpatías al público, que piensan lo que quieren los autores de las obras, lleva al teatro un corazón sano y una alma sensible. Y como ese terrible desafío es el prólogo de una multitud de escenas á cual más terroríficas, el auditorio está durante toda la obra sobrecogido de espanto.

Al igual que «La escalinata de un trono», el melodrama lírico de Price ha sido puesto en escena con extremado cuidado en decoraciones y atrezzo; y en esta obra, como en aquella, la dicha perfección, por extraño que parezca, ha perjudicado en cierto modo.

El maestro Morera ha escrito una preciosa música, pero no ha podido elevarse á las alturas á que su genio le llama, porque los autores del libro no le han dado motivo para ello, caso rarísimo, tratándose de dos autores como Arnieches y Fernández Shaw, tan expertos en las lides escénicas.

La ejecución notable, distinguiéndose Valentín González.

En el teatro de Roma (Barcelona) y con un éxito asombroso se ha estrenado el drama «Los Viejos», original del ilustrado autor catalán don Ignacio Iglesias. El asunto encuadra perfectamente en las costumbres de Cataluña, y aunque su argumento es sencillo, los tipos están tan admirablemente estudiados, según la prensa de Barcelona, y las situaciones presentadas con tan rara habilidad, que el público, entusiasmado, tributó una ovación al autor y á los actores, especialmente al director señor Borrás, que hizo maravillas en el viejo trabajador, á las señoras Assumer y Morera y á los señores Capdevila, Selser y Martí.

Varias noticias.

—El beneficio de Manolo Rodríguez en el teatro de Lara ha puesto de manifiesto muchas y justas simpatías de que goza el popular artista.

—En el despacho del señor ministro de Instrucción Pública se han reunido los distinguidos pintores señores Villegas, Sorolla y Ferrant, para tratar de las reformas que deben introducirse en el Reglamento para las Exposiciones de Bellas Artes.

—Dos nuevas tipleas se han presentado estos días, las señoritas Manso y Morán, siendo acogidas por el público con merecido aplauso.

—La ópera «Garin», del ilustre maestro Bretón, se ha estrenado en Oporto con éxito extraordinario.

E. Rodríguez-Solis

Madrid 23 febrero 1903.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—10'30.

Paraíso

Dicen de Zaragoza que el señor Paraíso, refiriéndose á los párrafos de una carta suya que han publicado los periódicos de Madrid, ha manifestado que la Unión Nacional seguirá defendiendo el programa de Zaragoza; que él, como republicano de siempre, desea el triunfo de la República y en este concepto se halla al lado de sus correligionarios para conseguirlo, y que dentro de algunos días marchará á Barcelona, donde definirá más claramente su actitud y la de sus amigos.

La Reina de Portugal

Según carta recibida por un opulento naviero gaditano, se sabe que en breve llegará á Cádiz la Reina Amalia de Portugal, á bordo del yate que lleva su nombre.

Con este motivo se preparan algunos festejos, aunque la ilustre dama viaja de incógnito con el título de marquesa de Villavieja.

De Cádiz marchará con rumbo á Gibraltar acompañada de la condesa de París y de su maestro de pintura don Eduardo Casanova.

Escuadra

También dicen de Cádiz que ha llegado el capitán de navío don Víctor Concas, comandante del «Victoria» y jefe de la escuadra compuesta de dicho buque, el «Numancia», el «Carlos V» y el «Pelago», que hará los honores á la Reina Amalia de Portugal cuando llegue á Cádiz.

Gervera

Ha llegado á Puerto Real el general

Cervera, quien dentro de pocos días regresará a Madrid acompañado de su familia.

Acerca de los asuntos de Marina se muestra muy reservado el señor Cervera.

Torerías

Comunican de Sevilla que el empresario de la plaza de Toros de Madrid señor Niembro ha ultimado ya las contrataciones para la primera temporada taurina.

Torearán en la plaza madrileña Luis Mazzantini, Antonio Fuentes, Ricardo Torres, Machaquito y Quinto y gestiona las contrataciones de Lagartijo y de Conejito.

Respecto a ganado tropieza con algunas dificultades, pues una de las más renombradas ganaderías tiene vendidos todos los toros disponibles.

A pesar de esto, el señor Niembro tiene la seguridad de presentar ganado que no deje nada que desear.

Salvamento

Anuncian de Palma que los vapores Bellver e Islero han conseguido poner a flote el Lulio, embarrancado frente al puerto a causa de la niebla.

El Lulio ha resultado con averías de alguna consideración.

Madrid 24-14'30.

La huelga de carpinteros

Telegrafan de Barcelona que la huelga de carpinteros continúa en el mismo estado.

Se trabaja en algunas obras, muy pocas. El Gobernador ha puesto en libertad a los cuatro huelguistas que fueron detenidos ayer por ejercer coacción.

Consejo de guerra

De la misma capital telegrafan que se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra un cabo del regimiento de infantería de Navarra, por el delito de insubordinación.

El fiscal pidió para el procesado la pena de 12 años de prisión mayor y catorce meses de arresto.

El defensor solicita para su defendido la pena de un mes de prisión correccional.

La sentencia no se hará pública hasta que sea aprobada por el Capitán general.

Los mercados de Argelia

De Jerez de Cádiz que se han recibido noticias de Argelia comunicando que en los mercados argelinos reina extraordinaria animación, habiendo aumentado grandemente el comercio de los marroquíes con Argelia.

Estas noticias han causado desfavorable impresión, porque hacen temer que el comercio de Melilla sufrirá un gran quebranto.

Los comerciantes de Melilla piensan celebrar una reunión para ocuparse de este asunto y solicitar del Gobierno la adopción de medidas que tiendan a contrarrestar la influencia de Argelia en el Riff, que se ha acrecentado con la actual insurrección.

Coche volcado

De Jerez de la Frontera telegrafan que el correo de Arcos de la Frontera ha volcado resultando heridos seis viajeros, pero afortunadamente ninguno de ellos de gravedad.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro de Jerez.

La valija de la correspondencia pública no ha sufrido desperfecto alguno.

RICARDO.

HIGIENE

Esterilización domiciliar

No sabemos si podrá pasar como de recibo el título, pero nos parece el más apropiado para dar cuenta de la aplicación de un invento moderno a la cirugía domiciliar, con todas las exigencias científicas: nos referimos a la esterilización perfecta de agua, leche, curas e instrumentos para toda clase de curaciones o intervenciones quirúrgicas domiciliarias, que acaba de montarse en Santander en la farmacia del señor Gómez, en la Alameda Primera.

El señor Gómez ha instalado en su ya notable establecimiento un magnífico esterilizador autoclave Chamberland, en el que, a presión de algunas atmósferas, se esterilizan en pequeños depósitos parciales y en cajas perfectamente dispuestas, agua para lavados y operaciones y gases, vendas, algodones, instrumentos y cuanto es necesario a la cirugía en la asistencia a domicilio.

La facilidad con que se obtiene en el autoclave Chamberland las altas presiones y la cantidad de agua de esterilización de que se ha provisto el señor Gómez, le permite tener a todas horas del día y de la noche dispuesta cuanto se necesita, evitando así la molestia y la imperfección de las aguas hervidas en las propias casas.

Todas las cajas llevan un especie de preincubador que se las pone al ser sacadas del esterilizador. Por el adelanto que esto supone en las Farmacias, pues basta ahora sólo se hacía en los Hospitales y Sanatorios modernos, felicitamos al señor Gómez, agradeciéndole la afectuosa atención con que hizo funcionar a nuestra vista el autoclave, hace pocos días, para que viéramos su sencillez y provechoso empleo, del que no solamente se aprovechará el público, sino también los cirujanos y dentistas que quieren operar con verdaderas garantías de higiene.

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24-10'30

La carrera de automóviles

Según un despacho de París, aseguran de Londres que en la carrera de automóviles París-Madrid que se prepara tomará parte el hijo del célebre archimillonario yanqui Mr. Vanderbilt.

Madrid 24-14'30.

Los Estados Unidos e Inglaterra

Telegramas de Londres dan cuenta de que en la sesión que ayer celebró la Cámara de los Comunes, contestando a una pregunta de un diputado de las oposiciones, el subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros manifestó que, en efecto, el tratado de reciprocidad entre la República de los Estados Unidos y Cuba es perjudicial para los intereses de varias potencias, especialmente para Inglaterra.

Añadió que no habiendo sido aún ratificado dicho tratado de reciprocidad por el Senado americano, no podía comunicar más informes sobre el particular.

Congreso internacional contra incendios

De París telegrafan que el ministerio de Negocios extranjeros y el Ayuntamiento de la capital francesa trabajan activamente para que la representación de Francia en el Congreso internacional contra incendios que se celebrará en Londres el próximo mes de julio, sea lo más brillante posible.

Con este objeto se ha constituido un comité directivo, el cual ha dirigido una circular a todas las corporaciones provinciales a fin de que cada una de ellas designe sus respectivos representantes.

El principal objeto que se propone este Congreso internacional es el de adoptar las medidas más convenientes para prevenir los incendios, en especial en los teatros y grandes talleres industriales.

RICARDO.

HOMENAJE AL TALENTO

He aquí la lista recibida del Círculo de Recreo de Castro Urdiales:

Suscripción para contribuir al pensamiento de El Cantábrico, de Santander, en honor de los señores don José María de Pereda, y don Marcelino Menéndez Pelayo, presidente honorario el primero de este Círculo de Recreo.

Pts. Cts.

Dañados de una peseta

- Junta directiva: Presidente, don Juan Esauti; vicepresidente, don Manuel Díaz Martínez; vocales, don Eusebio Corrales, don Alejandro Zabala, don Fidel del Campo; señores socios don Juan Gómez Moncalián, don Dionisio Martínez, don José M. Gutiérrez, don Eugenio Baranda, don Alberto Oyar, don Vicente González, D. Joaquín Bustillo, don Juan Tomás Ullas, don Miguel Colina, don José Rodríguez Martínez, don Vicente Cimadevilla, don Alberto Medán, don Gumersindo Inigo, don Ambrosio Torre, don Eusebio G. Arregui, don Claudio de Irabien, don Estanislao Barón, don Angel Urribarri, don Manuel Bernierstobal, don José Barquín, don Fernando España, don M. Diez Somonte, don J. Gutiérrez Artea, don Enrique Ocharan, don Domingo Pando, don Antonio Ibáñez, don Pedro Agüera, don Salvador Agüera, don Vicente Bano, don Clemente Gana, don Simón Fernández, don Hermenegildo Saiz, don Antonio Zarrandona, don Lucas Inigo, don J. M. Inigo, don Ignacio Pico, don Eusebio Ugarte, don Adolfo Estebanot, don José Acebal, don Pedro Gómez Liendo, don Leonardo Llama, don Inocencio Llama, don Cipriano Quijada, don Juan José Naveda, don Andrés de la Llosa, don Severino Duo, don Manuel L. Andrés, don Timoteo González, don José Villamoz, don Celso Romero, don Fidel Gutiérrez, don Angel Peragallo, don Samuel Carranza, don Luis Jagow, don Leonardo Ruabado, don Casio Pérez, don Julio del Arco, don Saturnino Lazbal, don Liborio Artiaoh, don Ignacio Sánchez Reiba, don Ambrosio Baquiolá, don Antonio Urrutia, don Antonio Acebal, don Amancio Carnada, don Simón Ortiz, don Jesús Hoyos, don Eloy Gutiérrez, don Julio Oberri, don Alfredo Salvarrey, don Fidel de Sopena, don Alvaro Villota, don Faustino Fernández, don Rafael Landeras. Total, pesetas... 78

Suscripto en nuestras oficinas: (De la Audiencia provincial): Don Pascual del Río, don Pedro Arias Gago, don Eladio G. Calderón, don Lisardo Sánchez Cabo, don Jorge Ramón de Bustamante, don Fernando Bernáldez, don Antonio Lavín, don Ramón Pérez Cecilia, don Aureliano Bragado, don Francisco Cuervo, don Mariano Rodríguez y don Francisco Arsenio Fernández. Total, pesetas... 12

Suman las recaudaciones parciales... 90 Idem lo recaudado anteriormente... 1.169 75

Total pesetas... 1.259 75

¿De qué se disfrazó usted?

Ya habrán observado ustedes que hace algún tiempo, así los periódicos diarios como las revistas ilustradas, sean semanales o mensuales, vienen haciéndonos la pasuca con sus concursos y plebiscitos, en los que no sé qué admirar más; si el ningún resultado práctico de los tales concursos, plebiscitos o lo que sean, o la candidez de los que ejercen su sufragio en tan inocente diversión.

Yo he preguntado a varios personajes políticos, y a otros que sin serlo, han sido nota de actualidad en estos días. Mi pregunta era menos compleja que la que nos han hecho esos periódicos y revistas. Se reducía simplemente a esto: ¿De qué se disfrazó usted?

Los interrogados, con una galantería que nunca les agradeceré bastante, han tenido la amabilidad de enviarme las respuestas, a continuación copiadas fidedignamente de los originales que poseo:

Con motivo de la revuelta política que reina tanto en España como en el extranjero, y que me ha puesto la cabeza como una olla de grillos, no sabiendo de qué lado caerme, ya que no puedo hacerlo del de la libertad, decidí disfrazarme de gallina ciega.

SILVELA.

Después de haber abortado el programa liberal, y no quedándome otro recurso que el del cañero, me disfrazé de gallina ciega.

MONTERO RIOS.

Con motivo de la falta de lactancia que noto en varios de mis ahijados, los futuros diputados a Cortes, y necesitando que se presenten rollizos y lustrosos, no tuve otro remedio, en aras de mi amor al puchero, que disfrazarme de ama seca para recriarlos a biberón.

MAURA.

Sin falsear mi situación actual no podría ponerme otro traje que el que he elegido. El de pretendiente calabaceado.

MORET.

Decidido a europeizarme, aunque sea exteriormente, decidí adoptar el traje más smart. En consecuencia, me disfrazé de inglés... para que me dejaran en paz las patronas (vulgo potencias).

BU-HAMARA (a) El Rogui.

A propuesta de un consejero español he de disfrazarme de Quevedo.

En la frente llevaba un rómulo que decía: Soy el Sultán Quevedo que ni subo, ni bajo ni me estoy quejando.

ABD-EL-AZIS.

En otros tiempos ¡qué traje más hermoso hubiera lucido! ¡De jefe de caeciques! Pero ahora, no había otro remedio, tuve que vestirme de caecante...

TRÁPAGA.

De sportman. Y apuesto a Blasco Ibañez contra Rodrigo Soriano a que le batido el record de la propaganda.

CANALEJAS.

Como con mi nariz me era imposible un disfraz que me hiciera pasar desapercibido, me vestí de Gedeón.

SÁNCHEZ TOCA.

For la copia, M. García Rueda.

LA FERIA DE CABEZÓN DE LA SAL

Nos participan de la simpática villa que la feria mensual inaugurada en el día de ayer, fue, sin género de duda, tan buena como se esperaba.

Los informes particulares hacen ascender a 320 el número de transacciones, habiendo concurrido los principales ganaderos de los valles de Cabuérniga, Tudanca, Ruente, Mazuecos, Alfos de Llorredo, Ruiloba, Comillas, Valdés y Udías, quienes quedaron altamente satisfechos, tanto de las excelentes condiciones que reúne el feriel, como de las ventajas que este centro de contratación ha proporcionado.

No faltaron hermosos ejemplares de toros raza Tudanca, sobresaliendo en primer término uno de la señora viuda de Bodega, otro del entusiasta ganadero de Udías don Eusebio Gutiérrez y otros del simpático y no menos aficionado y acreditado campeón de la ganadería don Manuel Sánchez, de Mazuecos; abundaron las parejas de bueyes de todas edades y tamaños, vacas de leche y para carne y gran número de terneros.

Tampoco faltaron compradores de la capital y acreditados trasmeranos, los cuales hicieron buen acopio de rees, y a quienes oímos elogiar las inmejorables circunstancias que concurren para con fundamento suponer que esta feria está llamada a hacerse superior a casi todas las celebradas en la provincia.

Nuestro sincero parabién a los cabezones.

Serpentina

¿Qué?... ¿Que les chocó a ustedes el epigrafe? Bueno. Pues yo le uso con el mismo derecho que con otros abusan del epigrafe Instantánea.

Y vamos al caso. El caso es que ayer tarde me sorprendí a mí mismo tirando serpentina.

En el primer momento de la sorpresa no pude contener mi justa indignación, y me dije: ¡A tu edad! ¡Y con esa cara!...

Después miré al balcón de enfrente, y mis reproches se perdieron en la atmósfera, como mis cintas de papel.

Allí será todo lo grande que ustedes quieran; pero mi entusiasmo me ayer por mi vecinita, que gasta a diario ese color y ese gesto que sólo dan el sol y la sal de España, no era menos grande que el de los dios del Padre de la tierra.

¿Qué?... ¿Que no importa un pitillo a los lectores? Pues... lo mismo me pasa a mí con casi todos los arrebatos líricos modernos, y con muchísimos de los antiguos.

Hoys me río de los de ceniza. Encenicémonos. Reconozco que lo de ayer fue una calaverada; y sé muy bien que, como dije mi íntimo amigo Byron, el poble que pisamos vivió en otro tiempo; lo cual (sin ofender a nadie) está mejor dicho, y mejor sentido que lo de pulvis es, etc.

Pero si llego al martes de Carnaval del año 1904, y vuelvo a ver una morenita, como la que ayer vi, en la casa de enfrente, no tendrá nada de particular que siga yo tirando serpentina.

¡Así nos arreprentemos todos!

El que no se arreprente es mi particular amigo Abraham Oyar.

¡Abraham! ¡Abraham!... Si las serpentina del año pasado no fueron buenas, las de este año han sido peores.

¡Ay de tí, si no son mejores las del año que viene!

Stons.

El Carnaval

Ayer hubo por las calles una concurrencia extraordinaria: en el boulevard, principalmente, la muchedumbre fue inmensa y buen número de carruajes.

Máscaras no hubo muchas y las que se vieron fueron en su mayoría hombres vestidos de mujer, vergonzosa costumbre, afortunada y repugnante, que ya se ha llegado a desterrar en Valencia y otras poblaciones cultas. ¡Ojalá que para el año que viene no haya en Santander quien tenga tan censurable gusto!

Los bailes estuvieron muy concurridos, sobre todo el del Salón Cantábrico, que lucía mucho, pero en el que escaseaban los disfraces, y el de La Nueva Guirnalda, que resultó brillantísimo por tarde y noche.

No se registraron incidentes desagradables.

La estudiantina vallisoletana

Concierto en el Teatro. Esta noche a las ocho y media, se celebrará en el Teatro Principal el gran concierto organizado por la Tuna escolástica vallisoletana, que dirige el joven estudiante de Medicina, don Bonifacio Gil.

He aquí el programa: 1.º Presentación de la Tuna con los siguientes números: (a) Saludo a la Francia.—Pasodoble.—Espinosa de los Monteros. (b) Tu cariño.—Vals.—Arabaola. (c) Trio-trac.—Polea.—Waldteufel.

2.º El monólogo de J. Catarinen, titulado La huelga de los herreros, desempeñado por el señor Luellmo. 3.º La rondalla ejecutará las siguientes obras: (a) O quendori.—Pasodoble.—Garay. (b) Los patinadores.—Vals.—(c) Jota.—Bretón.

4.º El ensayo cómico estilo Fregoli, escrito por Bonifacio Gil e interpretado por el mismo, titulado: Parca Tuna.

Por último, despedida de la Tuna con las siguientes composiciones: (a) Un recuerdo.—Pasodoble.—Lobo. (b) La princesa.—Gavota.—Paul Rougron. (c) San Juan de Luz.—Jota.—Torregrosa.

Es de esperar que el Teatro se verá esta noche muy concurrido, dado el éxito del programa y teniendo en cuenta la cortesía y agasajo que siempre se ha hecho aquí a las estudiantinas forasteras.

La Vallisoletana ha recibido de los estudiantes de Náutica de este Instituto una preciosa monja para agregarla a la corona regalada por los demás alumnos, con una dedicatoria muy expresiva.

También han recibido un telegrama de Vitoria, de la distinguida señorita que fue allí su presidenta, hija de la señora marquesa de la Alameda, que en contestación a un saludo que desde aquí la dirigieron, dice:

«Agradezco muchísimo expresivo saludo. Conservaré siempre agradable recuerdo de su extraordinaria amabilidad y galantería.»—María Zabala.

TEATROS.

Despedida de la Compañía

Escogida y numerosa concurrencia llenaba anoche todas las localidades del teatro, presentando un animadísimo aspecto. Los palcos y plateas contenían lo más selecto del bello sexo santanderino, en admirable conjunto de hermosura y elegancia.

Las obras representadas fueron El barquillero, La venta de don Quijote y Los niños lorones, en las cuales se esmeraron todos los artistas en la interpretación de sus respectivos papeles, para coronar dignamente los éxitos de esta segunda campaña en el año actual.

Todos son dignos de los aplausos del público por sus meritorios trabajos, pero muy especialmente las señoras Cubas, Romo, Alverá y Díaz y los señores Lacasa, Ramos, Bríos, Togedo y Las Santas, con cuya cooperación no hay obra mala de la que no saquen algún partido con sus graciosas genialidades y su magistral manera de caracterizar los tipos.

El señor Lacasa, principalmente, merece las cariñosas simpatías que todo el público le ha manifestado, no sólo como actor concienzudo, sino también como director de escena inteligentísimo y escrupuloso en la cuestión de efectos y detalles. Hoy sale la Compañía para Bilbao, donde actuará durante toda la temporada de Cuaremas en el teatro de los Campos Eliseos.

Pueden ir todos satisfechos de las simpatías que dejan en el público santanderino, como seguros de que les deseamos muchos triunfos y todo género de prosperidades y satisfacciones en sus sucesivas campañas.

NOTICIAS

R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

Royerta

Sobre sí el uno al otro se habían robado una oveja, el domingo último se suscitó una reyerta en el pueblo de Molledo, entre los pastores Eufirio Gómez Abril y Juan Merino Hermoso, resultando éste con una herida en la cabeza, de pronóstico reservado, que el otro le produjo con una piedra. El agresor fue detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal.

Un herido

En rifa sostenida en la noche del domingo por los vecinos del pueblo de San Vitores Benigno Cobo Figueras, de 24 años y Francisco del Rosario, de 25 años, jornaleros, aquí sacó un cachillo e infirió a éste varias heridas de gravedad en distintas partes del cuerpo.

Al siguiente día el agresor fue detenido por una pareja de la guardia civil del puesto de Solares.

En la madrugada del día 23 del actual, y por la guardia civil, fue hallado en el despoblado Cuendre, del término de Molledo, un pedazo de pie de res lanar y bastante lana, que se cree procedan de la oveja que le robaron al vecino Francisco Díaz González en los primeros días de este mes.

Cosas de Carnaval

Ayer se detuvo en el paseo del Muelle a un sujeto, por tirar a las máscaras pallojos de naranja, y a otro, por hacer uso de un tubo lanza-perfume en la calle de la Blanca.

Se denunciaron también varios carruajes, por no tener encendidos los faros después de anocheado.

Robo de un brillante

En un banco del boulevard de Pereda, frente a la casa número 6, hallábase ayer a las doce el joven barquillero Alberto San Emeterio, de 13 años, cuando se acercó a él para echar a los barquillos una niña de 9 años, perteneciente a una de las distinguidas familias que viven en dicha casa.

La niña, al dar una de las vueltas a la rueda del bombo, sintió que el barquillero le tiraba en la cabeza, notando después la falta de un brillante del pendiente que tenía en la oreja derecha, y como al regresar a casa notaron que la faltaba el brillante de uno de los pendientes, sospechó que hubiera podido llevarse el barquillero, recordando el detalle que dejamos indicado.

Avisada la policía se detuvieron varios barquilleros, entre ellos el San Emeterio, que fue reconocido por la niña e ingresó en la Prevención.

Se le practicó un minucioso registro, pero el brillante no pareció.

El valor de éste se calcula en 30 a 40 duros.

Ha sido nombrado por la Dirección general de prisiones, capellán de la Cárcel de esta ciudad, don Alberto César Martínez de Cos, que en la actualidad desempeña igual cargo en el penal de Santofía.

Obreros detenidos

Anteayer fueron detenidos en las minas Compañero, los obreros Jenaro Ruiz Pérez, de 32 años y Matías Ordóñez Llomo, de 19 años, autores de haber agredido en la noche anterior, en el puente de San Salvador, a sus compañeros Higinio Arenas y Juan Pérez, de 28 y 21 años, con quienes tenían resentimientos personales.

Estos resultaron con varias heridas producidas con palo.

Napoleón en Chamartín

Se acaba de publicar la nueva y novena edición de este tomo de la primera serie de los Episodios Nacionales, del ilustre novelista don Benito Pérez Galdós, llegando ya el total de los ejemplares de dicho tomo vendidos a la suma de TREINTA Y OCHO MIL.

Con todas las obras del eminente Galdós sucede lo mismo. Alcanzan todas ellas numerosas ediciones. Son éxitos de librería a los que no estamos acostumbrados en España.

Hurto

En el establecimiento del señor Raba, calle de Colón, fue detenido ayer tarde un sujeto llamado Simón Torre, de 25 años, que había entrado en el patio y recogido cinco barras de jabón, que trataba de llevarse, según vieron las vecinas de una casa de la calle de San Francisco.

Al detenido se le condujo a la prevención.

Dos vivos

Un individuo que entró ayer a comer en un establecimiento de la calle de Colón y después se negó a pagar, pretextando no tener dinero, fue detenido y conducido a la prevención municipal.

Barco con averías

Estando ayer tarde pescando a unas cuantas millas de la costa el vapor San Agustín, sufrió una avería en las calderas, parándose la máquina.

Remolcado por el vaporcito pesquero León Victoria número 1, entró en el puerto a las cinco y media de la tarde.

La avería, según parece, no es de importancia y hoy, después de reparada, volverá a hacerse a la mar.

El cambio en Filipinas

El que regia a mediados de enero en Manila era, sobre Londres, a cuatro meses vista, de 16 1/2. Sobre Barcelona y Madrid, el de 64 por 100.

El peso mejicano vale a 2'60. Como se ve, la situación económica del Archipiélago no es nada floreciente con una depreciación en la plata de cerca del 50 por 100 y en constante subir el tipo del cambio.

Incendio

Anoche a las nueve se prendió fuego la chimenea de la casa número 41 de Ruamayor. Fue sofocado por bomberos municipales y voluntarios.

Accidentes del trabajo

Trabajando en una ebistería se produjo ayer una herida incisa con una trincheta el joven Leandro Hipólito, de 14 años, siendo curado en la Casa de Socorro.

Salón Cantábrico

El baile de confianza organizado por esta Sociedad, se celebró anoche, resultando brillantísimo. Acudieron las familias de los socios, presentando a la sala un magnífico aspecto.

Jóvenes y distinguidas señoritas animaban aquel hermoso cuadro, reinando durante toda la noche la mayor alegría.

Tomó parte en la fiesta la orquesta de bandurrias y guitarras La Cava, que fue aplaudidísima. La Sociedad Cantábrico merece toda clase de elogios por haber organizado este baile, y unimos nuestro aplauso al que se tributó ayer a la Junta directiva, y especialmente a los señores Bascos y Arango, que formaban la comisión organizadora, por todos los asistentes a la fiesta, que esperamos sea la última que se dé en aquellos elegantes salones.

Enfermedad

Ayer falleció en esta capital el joven don Leandro del Valle y Ricalde, víctima de rápida enfermedad.

A su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

En la Cuesta de Lope de Vega

En la Cuesta de Lope de Vega, y al salir de una taberna, anoche a las doce, fue agredido por varios individuos, un sujeto que se encontraba bastante embriagado.

Le produjeron dos heridas en la cabeza y una fuerte contusión en el ojo derecho.

Requiere el curado por los serenos, se le condujo a la Casa de Socorro, donde se le curó.

Montes incendiados

Nos dicen de Las Rozas que el día 15 del actual la máquina del tren correo ascendente del ferrocarril Hulero de Valmaseda a La Robla, pegó fuego por dos partes al monte llamado de Valdearroyo, perteneciente al Ayuntamiento de Las Rozas, y por otro sitio al monte del Padrón, propiedad de la excelentísima señora doña Juana Merino de la Mora.

Visto por el guarda jurado y algunos vecinos, dieron aviso a la cuadrilla de trabajadores de dicho ferrocarril que pudo sofocarlos.

Se ha ber ocurrido el hecho de noche, hubieran sido destruidas mil hectáreas por el fuego.

Ayer recibimos un telegrama de Reinos, fechado a las once y veinte de la mañana, en el que se nos anunciaba que había llegado a aquella villa la estudiantina de Torrelavega la noche anterior, saludando afectuosamente al pueblo.

nada adelantas; y buena si por la buena me tratan; si por la mala, soy fiera; y además, si tú eres toro también yo soy algo torca. Conque adios.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Panteón de Cánovas

En la Basílica de Atocha ha comenzado ya el escultor Querol los trabajos del panteón del señor Cánovas del Castillo.

Estará dentro de un semicírculo, de forma etrusca, apareciendo las figuras representando hechos culminantes de la historia de Cánovas.

Obras públicas

El viernes regresará el director de Obras públicas, quien activará la construcción de pantanos, dentro de las atenciones del presupuesto, y otras obras para las cuales se pedirán créditos a las Cortes.

Los tranvías

Se celebró una conferencia del Alcalde con los directores de los tranvías para estudiar medidas que eviten los atropellos.

Los representantes de los tranvías trataron de ganar tiempo para estudiar los salvavidas, pero el Alcalde les señaló el plazo de 48 horas para que presenten el modelo de salvavidas que estimen más práctico.

Adoptado que sea el modelo, la casa que se encargue de construirlos fijará el plazo de la entrega, y desde esa fecha improporrible las empresas que no los coloquen serán multadas en 500 pesetas diarias.

Mientras se colocan los aparatos, los tranvías marcharán a la tercera parte de la velocidad.

Se colocarán en los coches relojes de velocidades y se multará a los contravenidores.

También se reformará el reglamento de tranvías.

Los tetuanistas

Créese que la mayoría de los tetuanistas ingresarán en el partido conservador.

Los presupuestos

El ministro y el subsecretario de Hacienda ultimán la formación del presupuesto, que estará terminado a primeros de marzo.

Excepto el de Instrucción Pública, ningún departamento tiene terminado el suyo.

Mitín republicano

Al mitín que asistirá el señor Salmerón en Córdoba concurrirán los comités republicanos de Andalucía, y hablarán los señores Menéndez Palleares, Morayta, Chávarri y otros.

El Carnaval

El desfile del Carnaval resultó brillante.

En la plaza de Colón un coche atropelló a un niño de 13 años, llamado Antonio Gómez, sufriendo contusiones leves.

A un vendedor de serpentinas, llamado Antonio González, le pasó un carruaje por las piernas, resultando gravemente herido.

A Pedro Osorio, de 19 años, la rueda de un coche le magulló los pies en la Castellana, (grave).

En el Prado otro coche atropelló a un guardia, grave. Fue detenido el cochero. Han sido detenidos seis tomadores.

Ha habido varias broncas.

Un sujeto apaleó a otro, causándole contusiones graves en la cabeza.

Un caballero se lió a puñetazos con un batallón de salvajes que atropellaban a una señora, rodeándola y besándola.

Al Gobierno civil han sido conducidos varios niños extraviados.

Han sido repartidas las mil pesetas de la Casa real para las estudiantinas.

En el paseo de Recoletos a última hora hubo un monumental escándalo entre los individuos de una carroza y otros que ocupaban la tribuna del Circulo Mercantil.

Después de arrojarse todo el confetti y las serpentinas, se arrojaron las sillas.

Una de éstas cayó sobre una vendedora de confetti, causándole una grave conmoción cerebral.

La Junta del Censo

A las seis y media de la tarde se reunió en el Congreso la Junta Central del Censo.

Asistieron el marqués de la Vega de Armijo, don Alejandro Pidal, Villaverde, Silvela, Salmerón, Moret, Capdepon, Suárez Inclán, marqués de Teverga, marqués de Figueroa, Eguilior, Danvila, duque de Almodóvar, García Aliz y Lastres.

La reunión terminó a las siete y media. El señor Silvela dijo que se discutió el asunto motivo de la reunión, aportando el marqués de Teverga algunos antecedentes.

Se votó si la Junta era competente, acordándose que sí por ocho votos contra siete.

Se nombró una ponencia, compuesta de los señores Salmerón, Capdepon y Danvila, para estudiar el fondo de la cuestión.

La Junta volverá a reunirse el jueves. La ponencia se reunió para despachar su cometido, creyéndose que el señor Danvila formulará voto particular.

La comisión permanente redactará el jueves un documento, haciendo constar el acuerdo.

Suponiendo el señor Silvela que triunfarían los liberales, declaró que, a pesar de todo, el Gobierno no modificará los términos de la circular, y añadió que la comunicación de la Junta del Censo la contestará con un visto y el asunto se discutirá en la Cámara con la amplitud que quieran las oposiciones.

Consejo

Mañana habrá Consejo de ministros.

La viruela

Reina en Madrid gran alarma á causa de la epidemia de viruelas.

Se adoptan medidas energicas contra los facultativos que no den aviso de los casos que conozcan.

Suscripción

El Consejo del Banco acordó destinar diez mil pesetas á la suscripción para el mausoleo de Sagasta.

Enfermos

Continúa gravísimo el general Gómez Imaz.

Ha recaído el general Henestrosa, habiéndosele sacramentado.

El general Linares guarda cama, á causa de un ataque de gripe.

Los liberales

Se reunió la junta electoral de los liberales, quienes cambiaron impresiones respecto á los acuerdos de la Junta del Censo.

Congresos médicos

Con motivo del Congreso internacional de Medicina que ha de celebrarse en Madrid, las Compañías de ferrocarriles y la Trasatlántica rebajan el 50 por 100 de los pasajes á los congresistas.

En Palacio se dará una Garden party.

El Ayuntamiento organizará una fiesta de carácter general.

Habrán funciones de teatro y otras.

Además se celebrará el Congreso internacional de la prensa médica los días 20, 21 y 22 de abril, la Asamblea médica Hispanoamericana los días 1 y 2 de mayo, para la que podrán inscribirse todos los médicos y farmacéuticos españoles y americanos, y el Congreso de Houtología Médica el 3, 4 y 5 de mayo.

Apelación

La comisión de Marina española en Londres ha comunicado al señor Sánchez Toca que la casa constructora Clide Bank apelará contra la sentencia por la que fue condenada á indemnizar á España en la cantidad de 65 000 libras esterlinas.

Según parece, dicha compañía ha enviado á España una persona influyente para gestionar el arreglo.

Supresión

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que en fin del mes actual quede suprimida la comisión liquidadora de la Caja de Ultramar.

Los asuntos de dicha comisión se resolverán en lo sucesivo por las comisiones de las Capitanías generales y subinspecciones de Ultramar.

Quejas

De Purchena (Almería) se quejan de que el Gobernador ha suprimido á seis concejales, dejando al pueblo sin Ayuntamiento.

Aumento aceptado

El ministro de Hacienda señor Villaverde, ha aceptado los aumentos introducidos en el presupuesto de Instrucción pública, y que ascienden á cien mil pesetas.

Gracias carnavalescas

En las redacciones de varios periódicos se han presentado muchas personas, enseñando sus trajes cortados con tijeras por individuos que aprovechan las aperturas del Carnaval para solazarse.

Canalejas

El señor Canalejas marchó á Pinto para dar un mitin de propaganda.

Atropellos

De Castuera denuncia que el Gobernador de Badajoz comete atropellos electorales diariamente.

El último ha sido el exigir á 12 Ayuntamientos el pago en un solo día de 114 multas importantes 38.335 pesetas.

Petición

El Alcalde de Ferrol ha pedido al señor Sánchez Toca active el expediente de obras del Arsenal, para admitir el mayor número posible de obreros.

Honores

Por el ministerio de Marina se ha ordenado á las autoridades de Cádiz los honores que han de tributarse á la Reina de Portugal, que llegará de incógnito el día 27, durante las veinticuatro horas que permanecerá en la población.

Demora

El señor Urzaiz ha demorado por 24 horas su salida de Bilbao para Madrid.

Ruptura definitiva

Es cosa ya decidida que el señor Blasco Ibáñez ha roto con Rodrigo Soriano toda clase de relaciones políticas y amistosas.

Así lo afirma un artículo de El Pueblo.

Incendio

Comunican de San Sebastián que un incendio ha destruido la fábrica de calzado de Ortuetta, en Vergara.

No han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas sufridas son enormes.

Noticias de Barcelona

Comunican de Barcelona que se ha generalizado la huelga de carpinteros.

Los civiles y la policía patrullan y los obreros pasean por las calles en actitud pacífica.

Han ingresado en la cárcel varios detenidos.

Los patronos se habían citado para reunirse á las tres de la tarde á fin de procurar una solución.

El Gobernador confía que, de hoy á mañana, termine la huelga de los empleados del tranvía de Horta.

También será solucionada la huelga de tintoreros de lana.

Los tipógrafos celebrarán el domingo un mitin en pro del descanso dominical y de la modificación de las horas de trabajo.

Han resultado infructuosas las investigaciones encaminadas á descubrir el robo de Correos.

La prensa sigue atacando la circular del señor Maura.

En Lérida se ha verificado el juicio oral por jurados contra Ramón Molas, que asesinó á su hermana y al que se le ha condenado á la última pena.

En la iglesia de Santa Madrona, de Barcelona, se ha cometido un robo, llevándose los ladrones varios objetos y 3.500 pesetas en billetes.

La policía ha detenido á cuatro sujetos

que falsificaban cupones de casas de comercio y que daban á los compradores como premio.

Escándalos financieros

Dicen de París que el Leady asegura, hablando de los escándalos financieros, que la mitad de los ministros ingleses y el 32 por 100 de los diputados están interesados en las grandes Compañías.

Por los garbanzos

Comunican de Salzburgo que el arquiduque Leopoldo Wloefin ha entrado al servicio de la Marina de los Estados Unidos, en vista de su precaria situación.

Conferencia antimilitarista

Los acuerdos de la Conferencia antimilitarista celebrada en Saint-Etienne han sido los de pedir la supresión de los Consejos de guerra en tiempo de paz.

Hacer extensiva á los soldados la ley de accidentes del trabajo.

Apoyar enérgicamente en el Parlamento las reivindicaciones de la Liga internacional para la defensa de los soldados.

Mitín de protesta

En Marsella se ha verificado un mitin de protesta contra el cambio de nacionalidad de los buques, á consecuencia de la venta de dos barcos franceses á armadores italianos.

Actitud de Rusia

Dicen de Moscow que se observa extraordinaria actividad en los Círculos militares y en las esferas del Estado Mayor general.

En los cuarteles de Kíef y Odessa hay continuo movimiento.

Todos los cuerpos del ejército del Sur, reconcentrados para las maniobras de agosto, continúan movilizados.

Los aprestos militares son extraordinarios.

Se ha ordenado que 260.000 reservistas estén prevenidos para incorporarse al primer aviso.

Guárdase extraordinaria reserva acerca de esta actividad.

Desanimación

El Carnaval en París ha estado desanimadísimo.

Incendio en un baile

En Nantes se produjo un incendio en una sala de baile.

La alarma fue grande, pero no tuvo consecuencias.

De Venezuela

Dicen de Caracas que Francia ha concedido á Venezuela un plazo de seis meses para ratificar el convenio comercial de 1903.

Los alemanes devolvieron la cañonera Restaurador.

Los revolucionarios han interceptado el camino entre Coro y Lavela é intentan apoderarse de este último punto.

Los revolucionarios, mandados por el general Vidal, han sido derrotados en Tacacique, resultando muerto el general Alonso y gravemente heridos los generales Vidal Flores y Gregorio Tovar Lemos.

Ignórase las bajas que han tenido los leales.

El puerto de Gibraltar

De Londres dicen que el Libro Azul contiene el informe sobre la construcción del puerto del Este de Gibraltar, en el que podrán fondear 24 acorazados, 12 cruceros y muchos cañoneros y contratorpederos.

El informe dice que este puerto no estaría expuesto al bombardeo como el actual.

Mitín socialista

En Mieres se celebró un mitin socialista al que asistieron muchas mujeres.

Los compañeros Nuño y Vigil fueron muy aplaudidos y hubo orden completo.

Amenaza de huelga

Los obreros de la fábrica de don Evaristo Guillón, que ascienden á 500, amenazan con declararse en huelga si no se atienden sus reclamaciones.

Una desgracia

En la mina Mariana se desprendió un yagón, lanzando á un obrero á una distancia de 200 metros.

(Después de la Conferencia)

Madrid 25—2°30.

El mensaje al Papa

De Roma comunican que el Papa recibió en la sala del trono á la embajada que ha ido á Roma á entregarle un mensaje del Rey don Alfonso.

El mensaje está escrito en castellano y es una prueba de devoción y respeto del Rey hacia el Sumo Pontífice.

Después de leído le hicieron entrega al Papa de una carta autógrafa de don Alfonso.

Aquél contestó en italiano haciendo votos por la prosperidad de España y del reinado del joven monarca.

Recordó las desdichas pasadas y ensalzó los méritos de la Reina doña María Cristina.

Esta noche se dará en el Vaticano el banquete con que el Cardenal Rampolla obsequia á la Embajada española.

Huelga terminada

Ha quedado solucionada la huelga de tintoreros de Barcelona.

Incendio

Dicen de Mongani (Lérida) que un violento incendio destruyó seis casas.

Las pérdidas se calculan en 70.000 pesetas.

Carnaval sangriento

Comunican de Vigo que á las seis de la tarde disputaron en la calle del Príncipe una máscara y un guardia municipal.

El gentío apostrofó al jefe de los guardias, dando mueras.

Los municipales se vieron obligados á refugiarse en la Casa Consistorial, desde donde pidieron auxilio.

Acudió una sección de la benemérita al mando de un teniente, reproduciéndose los gritos y mueras y lanzándose algunas piedras contra la fuerza.

En vista de esto, el teniente ordenó dar un toque de atención y acto seguido mandó hacer fuego.

De la descarga resultó muerto un niño de 12 años y cinco individuos heridos de alguna gravedad.

RICARDO.

SON para mesa recomendadas las del estómago y riñones las aguas de

Burata

las mejores y las más dadas para 10 aficciones hígado

LANERIA Y COLCHONERIA

PEDRO GUESTA BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana, desde 17 pesetas. Miragano para almohadas á 4 pesetas kilo; piales blancos.

Albums

tarjetas postales fantasia, vistas etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10.

Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.



ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA

La más surtida y barata de Santander.

V. Araluco Plaza de Pombó

Para caballero se cede gabinete bien amueblado en punto céntrico. Informarán en esta Administración.

Se traspasa por no poderla atender su dueño, una confitería con buena parroquia y en sitio céntrico. Para detalles, en esta Administración.



La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata.

Compañía, 22.—Teléfono 323

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, silleros de todas clases y muebles variadísimos.

Juegos de alcaoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.

Venta sal contado y á plazos, sin finador

FÁBRICA DE MOSAICO "NOLLA"

HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA

Exportación á todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones.

Informará don Julio R. Lasso de la Vega, productor, Daoiz y Velarde, 21, 4.º

OSTRAS FRESCAS

MUELLE, 8

Don Cayetano Gómez

Compañía del Tranvía de Miranda

La junta general ordinaria de accionistas de esta Compañía, celebrada el 21 del corriente, acordó repartir un dividendo de tres por ciento al capital social por saldo de los beneficios de la explotación durante el año 1902.

Los señores accionistas pueden hacer efectivo desde esta fecha dicho dividendo en las oficinas del Banco Mercantil, á cambio del cupón núm. 1 de las acciones.

Santander 25 de febrero de 1903.—El Presidente del Consejo, F. G. Camino y Bolívar.

LA CANTABRICA

GRAN FABRICA DE MOSAICOS

La más importante de esta plaza, la más formal y la que más vende.

Especialidad en la elaboración de mosaicos y baldosas de cemento, baheras, fregaderos, peldaños, pilas de agua bendita y bautismales é infinitud de objetos de aglomerado en distintos colores.

Balaustradas, pilastras, estatuas, jarrones y toda clase de adornos en piedra artificial, garantizando que no sufren alteraciones en la intemperie.

Precios sin competencia. No olvidarlo y no comprar nada sin visitar antes esta casa.

GRACIA y BARROS

PLAZA DE LA ESPERANZA, 6—SANTANDER

Nota importante.—Esta casa es la única que se ve honrosamente premiada con ser la más favorecida por el público.

Diez profesores titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras y Comercio, componen el claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, los cuales cooperarán en dicho Centro á la explicación de clases de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libres que lo deseen á horas compatibles con las del Centro oficial.

SE TRASPASA en buenas condiciones un establecimiento de tejidos en una villa próxima á esta capital. Informarán los señores Juan Corral y Compañía, Puerta la Sierra, número 2.

COLEGIO DE SEÑORITAS de la Inmaculada Concepción

Dirigido por la señorita doña Herminia Rodríguez PROFESORA SUPERIOR NORMAL

Establecido en la calle de Carbajal, núm. 4, 1.º izda.

En este Colegio, la asignatura de francés entra en la enseñanza general, hablando á las alumnas en dicho idioma todo el tiempo que éstas permanezcan en clase y la enseñanza de las demás asignaturas lo permite.

También se enseñan como clases de adorno, piano, dibujo, pintura, inglés y gimnasia de sala. Se admiten internas y medio pensionistas.

Clases especiales de francés: de doce á una para señoritas, y de seis á siete de la tarde para niños.

Huevos para incubar

Medalla de plata en la Exposición Avícola de Madrid) De gallinas de razas puras (Azul, Brahma, Prat, Negra): á 4 pesetas docena. De razas mixtas, soberbias ponedoras, á 2 pesetas. De patas mixtas Rouen, á 2 pesetas. De Rouen puras, 50 céntimos huevo

Se vende UNA CASA entre huertas. Informarán en esta Administración.

En Torrelavega se vende ó arrienda una finca situada en el barrio La Quebrantada. En esta finca hay un establecimiento que se traspasa. Para informes dirigirse á la señora Viuda de Tanago, Torrelavega.

DESPEDIDA

Adios, Carnaval famoso, que á pesar de las señales de decadencia que en tí fácilmente han de notarse, sigues haciendo pinitos sin dar con tu vida al traste.

Del corriente año no debes, en mi concepto, quejarte. Has tenido un tiempo super y hermoso domingo y martes, que de tu reinado son los dos días principales.

Aunque pocos, no han faltado lindos y curiosos disfraces; de confetti y serpentinas el derecho ha sido grande; animados á cual más tuviste todos los bailes y Terpsicora y Cupido mil abricas deben darte.

Adios, Carnaval; ayer con tu misión terminaste, dejándonos,

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCION
Trimestre, en la capital... 3'75 pesetas.
Fuera de la capital... 4'25
Extranjero, un año... 12'00

ANUNCIOS
En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)... 1'50 pesetas.
En 2.ª id. la id... 1'00
En 3.ª id. la id... 0'50
En 4.ª id. la id... 0'10

ESQUELAS DE DEFUNCION
A 3 columnas... 75 pts.
A 4 id... 150
A 5 id... 400
Plana entera... 1.000

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Ouevas, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10.

Número suelto, 5 céntimos.--Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
De Madrid.--Llega a la Administración a las 11'20 de la mañana. Sale de la Administración a las 2'45 de la tarde.
De Bilbao.--Llega a la Administración a las 11'15 mañana y 4'30 tarde y sale a las 12'25 y 7'30 tarde.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1'45 tarde y 3'30 a 5 tarde.
Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista: de 9 a 10'15 mañana, 12'30 a 2, y 3'30 a 5 tarde.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orreaga.
Llegada a Santander.--De Marrón, a las 9'12.
Salidas de Santander.--Para Solares, a las 8'20, 10'05, 12'05, 14'30 y 19'05.

Servicio de vapores al Astillero
Santander Astillero, 6 y 11 1/2 mañana y 4 tarde Astillero Santander, 8 mañana y 2 y 6 tarde.
Nota. Los días festivos hay un viaje extraordinario que sale de Santander a las 8 1/2 de la mañana y de Astillero a las 9 1/2.

LARRINAGA Y COMPAÑIA
Linea regular mensual directa de New-Yor al Norte de España
Las próximas salidas de New York son las siguientes: Vapor Ramon de Larrinaga, del 1º al 5 de marzo.

Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
Vinjos rápidos directos
Habana y Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES

EMULSION FORCADA
UNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo.

Descubrimiento importantísimo
El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilis, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no sólo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades convalidadas por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrabismos de la treta, flujo blanco de la mujer y gota militar.

LA NORMANDIE
Capitán Mr. Villanorras
Saldrá de este puerto el 27 de febrero para Colón y esmal, el vapor LABRADOR
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fostato de cal con CREOSOTAL
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros aurales, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc; Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander don V. Villaverde y Calvo, Diez Solerans, Hontanón, y la Sociedad Española de Droguería General en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo.

BORRISOL
DE TORRES MUÑOZ
Antiséptico, antipúrpido y desinfectante
Superior al ácido bórico y al borato de sodio; más soluble en frío y en caliente, y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Caja de previsión Y SOCORRO
Primera Compañía ESPAÑOLA DE SEGUROS SOCIALES
Domiciliada en Barcelona
Autorizada por Real orden del Ministerio de la Gobernación de 15 de diciembre de 1900.
Seguro colectivo CONTRA ACCIDENTES DEL TRABAJO
Seguros individuales, accidentes, invalidez, vida y dotal

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gilbert
AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

ARTHUR KOPPEL
Un viaje al Transvaal durante la guerra
por el doctor D. Vicente Vora
Libro curioso e interesantísimo
Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra Semplazas de los principales personajes. Episodios y anécdotas

Retrato de Alfonso XIII
Advertencia a los señores suscriptores
Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 16 por 46, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los magníficos talleres que tiene en esta población la sustral de la Société Générale des Cirages Français.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA MIL PESETAS
El que presenta CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstien y Vogler
Calle Fernando VII, 2.-BARCELONA
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO
En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Sociedad Española de Droguería General
PLAZA DE LAS ESCUELAS.--Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singer
Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esencias, espíritos, pinturas de todas clases, etcétera, etc.

Papel viejo, se vende por arrobas en la Administración de este periódico

Foreign press office
Corporación científica, literaria y artística
Corresponsales en todos los países del mundo
FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periodistas al corriente de ciencia, artistas, sociedades, etc., que deseen sus informaciones periodísticas hechas por personalidades distinguidas, las publican